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Woord vooraf
In mijn werk binnen Visio Onderwijs liep ik er tegenaan dat ik geen of weinig geschikte voorleesboeken kon vinden die leerlingen met een visuele en een ernstige meervoudige beperking boeiend genoeg vonden. Gelukkig biedt het internet tips en zodoende kwam ik uit bij Multi Sensory Story Telling uit Schotland en bij zintuigverhalen van Kentalis en Voorlezen-plus. 
Nu is het niet zo gemakkelijk om aan deze boeken te komen, dus kwam ik op het idee om zelf maar boeken te gaan schrijven die voor iedereen toegankelijk zouden zijn. Vanuit de landelijke werkgroep van Visio die het lezen voor slechtziende en blinde leerlingen met of zonder een meervoudige beperking wil bevorderen, kreeg ik de mogelijkheid om dit te realiseren. In de toekomst hoop ik deze kleine bibliotheek uit te kunnen breiden. Er zijn nu veertien titels. Boeken gecombineerd met concrete voorwerpen, waarbij kinderen actief deelnemen aan het lezen. Zo wordt het voorlezen een mooie beleving.

Anita Wildeboer-Bosker


Inleiding
De boeken zijn bedoeld om het voorlezen voor kinderen met een (ernstige) meervoudige beperking te verbeteren en leuker te maken. Ook hele jonge kinderen en kinderen met Nederlands als tweede taal zullen van deze boeken genieten.

Voorlezen wordt veel leuker als dit op een andere manier gebeurt dan we gewend zijn. Maak eens tijd om het uit te proberen, het is zeker de moeite waard.
De boeken uit deze serie bevatten hele korte verhalen uit het dagelijks leven. De verhalen worden gecombineerd met allerlei voorwerpen die de zintuigen stimuleren. Zo valt er van alles te beleven tijdens het voorlezen.
De bedoeling is dat je het boek een tijdlang gebruikt; het verhaal wordt dan bekender en de kans is groot dat er na verloop van tijd herkenning ontstaat. Op deze manier hopen we dat het kind meer grip krijgt op de wereld om hem of haar heen. Het voorlezen op zich is al fijn, omdat je tijd en aandacht voor elkaar hebt.

Een boek bestaat uit een verhaal en een doos met voorwerpen die de alertheid stimuleren tijdens het lezen. De voorwerpen zijn vaak al in huis aanwezig of eenvoudig aan te schaffen. Per verhaal staat beschreven welke voorwerpen en andere materialen je nodig hebt.

Let op bij kinderen die overgevoelig zijn voor tastprikkels. Bied hen minder voorwerpen aan of voorwerpen die de minste prikkels geven. 


Stappenplan om de boeken in gebruik te nemen
Om met de boeken aan de slag te kunnen, is per boek een eenmalige voorbereiding nodig. Deze staat hieronder in stappen beschreven.

1. De tekst downloaden.
2. De tekst aanpassen op de pc: in de tekst staan stippellijntjes (………). Hier kun je de naam van het kind invullen. Dit is niet echt nodig, maar het voorlezen wordt zo wel persoonlijker.
3. Alles uitprinten (tekst en afbeeldingen), enkelzijdig en liefst in kleur.
4. Fotokaarten en eventueel de tekst lamineren; het boek blijft zo langer mooi.
5. Gaatjes in de zijkant perforeren, zodat het in een map (ordner) past. Nietjes in de zijkant kan ook. 
6. Tekst en fotokaarten op volgorde in de map doen. 
7. Een box of doos aanschaffen waar de map en de genoemde voorwerpen ruim in passen. Tenminste A4 formaat (27x35x18 cm).
8. Benodigde voorwerpen verzamelen.
9. Verzamelde voorwerpen en de map samen in de doos doen.
10. Voorwerp om aan de doos te hangen als een tastbare verwijzer.
11. Voorleesinstructies doornemen.
12. Klaar voor gebruik. 


Voorleestips
· Lees van tevoren het boek door.
· Ga recht tegenover het kind zitten of op een voor het kind gunstige plek.
· Probeer aandacht te krijgen.
· Lees langzaam en aandachtig voor en wacht op eventuele reacties.
· Wijk niet van de tekst af.
· Bied de voorwerpen steeds op dezelfde manier aan.
· Zoek een rustig moment/ruimte op en neem de tijd.
· Herhaling is belangrijk: 2 à 3 keer per week, meerdere weken achtereen.

Eventueel later uitbreiden met:
· Fotokaarten benoemen/aanwijzen.
· Andere voorwerpen toevoegen.
· De rollen omdraaien, laatste woord laten zeggen, enzovoort.

Het voorlezen is niet moeilijk, iedereen kan het. Door samen dit avontuur te beleven, ontstaan er mooie momenten. Wellicht is er na verloop van tijd ruimte voor weer nieuwe belevenissen. Lezen is beleven, geef het een kans. 
Nieuwsgierig geworden? Ga gewoon aan de slag!


Heel veel leesplezier samen!
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